

# 从爱心助农到机制兴农

□陈斌

春寒料峭的舟山田间，百余名“红马甲”与堆积如山的5号菜构成动人图景。这场由媒体牵线、多方联动的爱心助农行动，在48小时内消化4万公斤滞销蔬菜，展现出社会力量参与农产品应急救助的显著成效。但当我们为这场“爱心马拉松”喝彩时，更需思考如何将“非常之举”转化为“常态之制”，让农产品销售从“急救模式”转向“健康生态”。

此次事件折射出农产品流通体系的脆弱性。合作社与市场之间存在明显的信息时滞。当滞销风险显现时，最佳销售窗口期往往已经错过。

传统批发市场为主的销售模式抗风险能力薄弱。合作社虽有绿色认证，却未能建立多元化的销售渠道。多数农业经营主体规模小、品牌弱，面对市场波动时缺乏议价能力，难以有效应对风险。

爱心助农虽解燃眉之急，但若止步于此，可能陷入“救济依赖”的怪圈。当“爱心采购”退潮后，如何避免“按下葫芦浮起瓢”，考验着社会治

理智慧。

破解销售难题需建立“市场主导、政府引导、社会参与、科技赋能”的立体化流通网络。舟山案例中，媒体报道触发社会响应、公益组织搭建临时通道、企业建立稳定采购的“三级响应”机制，恰为渠道优化提供了实践样本。

数字化平台建设是首要突破口。借鉴浙江“网上农博”经验，建立覆盖生产端到消费端的数字中台，通过大数据预测产能、智能匹配供需，变被动救火为主动防控。订单农业升级亟待深化。餐饮企业的固定采购模式，提示着农餐对接、农超对接的巨大潜力。舟山可探索“基地+中央厨房+餐饮门店”的产业链融合模式，将时令蔬菜转化为餐饮原料。合作社自身需向“农业服务商”转型，可借鉴寿光模式，组建专业营销团队，建立田间直播间，培育配送车队。

当爱心接力赛暂告段落，农产品流通体系的升级马拉松方才起跑。从“输血式助农”到“造血式兴农”，需要建立市场灵敏反应的网络、培育自我修复的产业肌体。惟有如此，方能避免“爱心救市”的感动重复上演，让每棵蔬菜都能顺畅完成从田间到餐桌的温暖旅程。

## “儿童友好”意味深长



扫一扫，下载竞舟客户端

### 国家儿童友好城市建设名单，舟山入选！

竞舟  
2025-3-7 10:56 1.5万+阅读

近日，国家发展改革委办公厅、国务院妇女儿童工作委员会、住房城乡建设部办公厅联合印发《关于做好第四批国家儿童友好城市建设工作的通知》，浙江省3个城市被列入第四批国家儿童友好城市建设名单，舟山位列其中。



近年来，我市以“儿童优先、海洋特色、全域推进、多元参与”为原则，在城市现代化治理中充分融入“一米高度”儿童视角，聚焦社会政策友好、公共服务友好，权利保障友好、成长空间友好、发展环境友好及海洋主题友好这“六个友好”，积极推进儿童友好城市建设工作。

### 网友热议

- 好运来**  
来自浙江舟山 3月7日 17:28

点赞

打造儿童友好海岛样本。
- 朱巍**  
来自浙江舟山 3月7日 17:11

点赞

积极推进儿童友好城市建设工作
- 毕德明**  
来自浙江宁波 3月7日 17:11

点赞

为舟山点赞👍

□劳仁

近日，舟山入选第四批国家儿童友好城市建设名单（《舟山晚报》3月11日报道）。以此为契机，深入推进儿童友好城市建设，不但有利于孩子们健康成长，还有助于全方位优化宜居环境、提升城市品味。

截至目前，我市共打造儿童友好学校、医院、公园景点等单元81个，建成市级儿童友好社区（村）26个，推动完成35项177个空间适儿化改造……人们不难发现，随着儿童友好城市创建的推进，人人都将成为受益者。

城市应该让所有人的生活更美好，既然如此为何要突出儿童友好城市创建？这不仅是因为“祖国的花朵”需要特殊呵护，还因为一个对儿童友好的城市，一定会让所有人感到舒心。道理很简单：儿童尚且可以安全、便利、快乐地生活在这座城市，成年人的境遇自然就差不了。儿童友好星级公厕、儿童友好轮船之类的“友好空间”，无不让人共享优质服务。

儿童友好城市，必定是适合举家出游的，这就为发展全域旅游夯实了基础；儿童友好城市，必定是宜居宜业的，这就为引进人才创造了良好环境。

建设儿童友好城市牵涉到方方面面，体现在细微之处，需要全社会共同参与、齐抓共管。值得提醒的是，硬件建设固然重要，爱心更不可或缺。人人都当“护花使者”，孩子们就一定会笑得更灿烂。

## 普及AED助力海岛急救

□李海州

据报道，六横岛安装了50余台“救命神器”，实现全镇村卫生室和人口密集区域全覆盖（3月11日《舟山晚报》）。“救命神器”就是自动体外除颤器，英文简称AED，是一种便携式医疗设备，能够在心脏骤停的紧急情况下，通过电击恢复心脏的正常节律。

心脏骤停是一种突发性极强的疾病，抢救的黄金时间只有短短几分钟，而AED的使用可以显著提高患者的生存率。

对于舟山这样有众多小岛的地区，AED的普及具有特殊的重要意义。海岛地区现在居住的老年人比较多，心脏骤停等突发疾病风险增加，但存在交通不便，医疗设施和专业人员相对匮乏，急救能力相对薄弱，AED的普及可以有效弥补这一不足，提升小岛地区的整体急救能力。

六横岛作为舟山群岛中的一个岛，近年来在AED普及方面取得了显著成效。六横镇不仅在公共场所如客运站、超市、大型商场等人流密集区域安装了AED，还将其覆盖到28个村卫

生室，实现了AED的全岛覆盖。六横的做法，给我们带来了三点启示，一是政府的高度重视和财政投入是AED普及的关键；二是公众急救知识的普及是AED发挥作用的前提；三是AED覆盖到农村地区做到了医疗资源均衡发展。

下一步要实现舟山各小岛全面普及AED，关键要解决如何把AED普及到到位和充分把它利用起来。笔者认为，政府应继续发挥主导作用，加大对AED普及的财政投入。同时，鼓励企业、社会组织和公众参与，形成政府、企业、社会多方参与的合力，例如可以通过企业捐赠、社会众筹等方式，筹集资金购买AED设备。考虑到AED平时要定期维护，因此需要预留资金，可以委托第三方机构进行日常维护，确保设备的长期有效性。如何充分利用AED，关键要定期组织急救知识讲座和实操培训，确保相关人员能够熟练掌握AED的使用方法。

AED的普及是提升公共健康水平、保障居民生命安全的重要举措。通过多方参与、长效维护机制和公众培训，我们相信，舟山各个小岛的AED普及工作将取得更加显著的成效，为岛上居民的生命健康保驾护航。

## 护鸟义举 可贵可喜

□兵哥

3月7日，市民曹先生在普陀区沈家门墩头一带捡到一只长约70厘米、羽毛为棕褐色的鸟，随即拨打12345市民热线。市自然资源和规划局普陀分局工作人员在接到求助电话后，立刻前往现场，将该鸟送至普陀野生动物救护站。省林业局专家鉴别，确认为国家二级重点保护动物——褐陂鸟，这也是舟山第一次有该种鸟类的发现记录（据3月10日《舟山晚报》报道）。

这位市民意外“捡”到国家二级重点保护动物——褐陂鸟，能不为之动容，用心呵护，果断上报，这件事不大，但意义大。这位市民护鸟义举可贵可敬、可喜可学。

这位市民主动保护野鸟，展现了现代公民较高的文明素养。也许有人会说，这是因为当事人知道将野生保护动物据为己有是违法的。但在诱惑面前，往往有不少人会丧失理智和道德。这位市民的爱鸟行为，一方面在于他深知将野

生保护动物据为己有是不道德的，也是违法的，另一方面更在于他具有一种保护野生动物的文明素养。当野生动物落入自己手中或面临困境之时，像善待友人一样伸出援助之手，这种微善行传递出满满的正能量，也正是当今社会所亟需大力弘扬的精神。

近年来，随着对自然环境和生态系统认知的提升，人们对鸟类尤其是野生鸟类的保护意识也有所提高。但与之相反的是，在高额利益的驱使下，各种猎捕、收购和经营、宰杀野生鸟类的行为也时有发生，许多鸟类正处于濒临灭绝的危险境地。《野生动物保护法》明确指出，禁止非法猎捕、杀害、收购国家重点保护野生动物。

春夏季节，是鸟类的活跃期，也是非法盗猎活动的高发期。相关部门更要加强对鸟类保护的力度。广大市民也要自觉树立保护鸟类的意识，谨记“劝君莫打三春鸟，子在巢中待母归”，并对此类行径积极大胆揭发举报，共同织牢鸟类保护之网。